Bai 2. TAP HOP

I. KHAI NIEM TAP HQP

- Tw hoat dong khoi dong, hay dinh nghia tap hop?

1. Tap hop va phan tir

- Tap hop (hay con goi la tap) 1a mot khai niém co ban cia toan hoc khong dinh nghia dugc ma chi mo ta
tap hop do.

- Pé chi mot phén tr thudc hoac khong thuoc mot tap hop ta dung céc ky hiéu € hodc ¢.

Vidu: Taphop 4={1, 3, 4, 5, 8}

Khido 44 , 10¢ 4

-Cho A latdp hop cdic wéc nguyén dwong ciia 30. Hay liét ké cac phan tir cia A ?
+ Khi d6 ta viét

A= {l, 2,3, 5, 6,10, 15, 30}

+ ta cling c6 thé viét

A :{x el” /305x}

Vay ¢6 miy cach xac dinh mot tap hop?

2. Cach xdc dinh tap hop (Co 2 cach)

Céch 1: Liét ké cac phan tir ctia tap hop do.

Cach 2: Néu tinh chat dic trung cac phan tir

+ Pé minh hoa mot tap hop ta thuong dung mot hinh phfmg khép kin goi l1a biéu dd Ven.
Vidu: Hay viét lai tip hop sau bang hai cach

-Tap A gdm cac nghiém ciia phuong trinh (2x —1)(2x* —=5x+3) =0

-Tap B gém cac s tu nhién 1¢ khong vuot qua 12

HS lam viéc nhém va trinh bay két qua ciia minh.

GV kiém tra hoc sinh cdch gidi phwong trinh bdc nhat va bdc hai mét bién .

- Hay ligt ké cdc phan tit ciia tip hop A={xeR/x* +x+1=0}
3. Tap hop rong

Tap hop khong chtra phén tir nao goi la tap réng, ky hiéu .
Chiy: A0 < 3Ix:xed; @;t{@}

II. TAP HQP CON

Cho hai tap hop

A= {a; b; c; d; e} va B= {a; c; e} . Hay nhdn xét moi quan hé cac phan tir ciia hai tdp Ava B ?

+Tap Blatap hop conciatip 4 néumoiphan tircia B déuthudc 4. Kyhiéu Bc 4.
Bc Ao (VxeB=xed)

+ Néu tp B khong phai tdp concuatap 4 ta Viet Bz 4.

GV yéu cau hoc sinh minh hoa bang biéu do Ven.

*Tinh chat:

a) voimoitap 4 talubncd Jc A4; AcC A

b) AcB va BcC = AcC

- Hay néu moi quan hé giira cdc tap hop so da hoc?

- Quan hé gitta 1op 10 A1 voi cdc t6 cua lop 10A1 la quan hé gi?

III. TAP HOP BANG NHAU
- Cho hai tap hop

A={neN/ni4vani6} va B={neN/ni12}
Hay liét ké cac phan tir ciia hai tdp hop, tir d6 c¢6 nhdn xét gi vé quan hé ciia hai tap hop dé?




Dinh nghia: Hai tip hop A va Bduoc goi labang nhaunéu AcB va Bc A.Kyhiéu 4=B.
A=B<:>Vx(xeB<:>xeA)
- Khéng can liét ké cac phan tir cua Ava B . Hay ching minh A = B?

Baitip 1 :
a)Cho A= {n eN/n<20van 53} . Hay viét lai tip 4 bang cach liét ké cac phan tir.
b) Cho tap hop B = {2, 6, 12, 20, 30} . Hay viét lai tap B b?mg cach néu tinh chat dic trung cac phﬁn

tu.
Phwong dan té chire: Hoat dong nhom, dai dién nhom trinh bay

Bai tdp 2 : Tim moi quan hé bao ham giita cic tip sau:

a) A latap cac hinh vuong, B 1a tip cac hinh thoi, C 1a tap cac hinh chit nhat, D 1a tdp cac hinh
binh hanh, FE'1a tap cac hinh thang, F' la tap cac hinh tir giac.

b) A={neN/nla@ chungcu 24 va€o}

A={neN/nla@ cu 6}
Phwong dan té chire: Hoat dong nhom, dai dién nhom trinh bay.

Bai tap 3 : Tim tat ca cac tap con cua tap sau:

a) A:{a, b}.
b) B:{3, 1 2}.
c) C={2, 4, 6, 8}

C6 nhan xét gi vé sd tap con cia mot tap hop véi s6 phan tir ciia tap hop do?
Phwong dn to chirc: Hoat dong nhom, dai dién nhom trinh bay.

IV :MQT SO TAP CON CUA TAP HQP SO THUC
Dung cdac ki hiéu doan, khodng, nlra khoang dé viét cac tap hop
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Cau 1: GHEP MOT HANG O COT 1 VA MOT HANG O COT 2 PE BPUQC MENH
DE PUNG
Cot 1 Cot 2 Pap an
)xe[2;5] a)2<x<7 lc
2)xe(2;5] b)x>3
3)xe[2:7) c)2<x<5
4)x €[a; +0) d)x>b
5)(—o0;7] e)7<x<10
6)x €(7:10) f)x>a
7)x € (3;+0) g)2<x<5
8) x & (—o0;b) h)2<x<5
i)x<b
k)x<7




